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Au cours de ces quelques dernières dizaines d'années, le crime et l'insécurité dans les systèmes de métro, tout comme dans d'autres lieux publics, ont augmenté rapidement et sont devenus une source de préoccupation grave pour de nombreux exploitants de métro. Le comportement antisocial de certains jeunes, de clochards et de drogués provoque sou vent une grande inquiétude et d’importants préjudices financiers. En raison de l'infrastructure majoritairement souterraine et des espaces confinés des stations et des rames, le métro a tendance à être un endroit où les passagers se sentent mal a l'aise ou franchement anxieux. Les agressions perpétrées sur le personnel créent des troubles et augmentent le taux d'absentéisme. Les attaques terroristes sur les systèmes de métro étaient inconnues jusqu'en 1975, mais, depuis lors, elles ont augmenté à la fois en fréquence et en nombre de morts et de blessés.

Afin d’aider les compagnies de métro à lutter contre le crime et l'insécurité dans leurs réseaux, l'UITP a soutenu une étude comparative internationale réalisée dans 12 réseaux de métro en Asie, en Europe, en Amérique Latine et aux Etats-Unis. Cette étude approfondie a été menée par la société hollandaise de conseil Result Crime Management et s'est récemment traduite par la publication d’un livre. Ce livre offre au lecteur la possibilité d'avoir de nouvelles idées, de tirer des leçons des réussites et des échecs d'autres compagnies de métro et d'élaborer un ensemble de mesures de lutte contre la criminalité qui soit complet, équilibré et en accord avec la réalité de sa propre compagnie. Les directeurs de métro, la police, les architectes et les responsables de l'aménagement peuvent utiliser ce livre comme un manuel, car il fournit un ensemble détaillé de directives concrètes et précises qui peuvent être appliquées directement tant aux nouveaux systèmes de métro qu'aux systèmes existants. Bien qu'il se consacre aux métros, ce livre peut aussi être profitable aux experts en sécurité dans d'autres types de transports publics. Le présent article propose un bref résumé du livre et donne un aperçu des possibilités de lutte contre la criminalité dans le métro.

L’étude

Afin de comprendre les différentes possibilités de lutte contre le crime et l'insécurité dans les réseaux de métro, une étude a été menée dans douze réseaux de métro en Asie, en Europe, en Amérique Latine et aux Etats-Unis. Il s'agit des systèmes de métro de Tokyo, Hong Kong, Singapour, Taipei, New York, Washington D.C., São Paulo, Prague, Budapest, Amsterdam, Londres et Paris. Les documents existants et les statistiques en matière de lutte contre le crime. 

L'étude comparative internationale a dégagé que: 

· Il existe cinq stratégies différentes de lutte contre la criminalité qui peuvent être appliquées pour limiter la possibilité de perpétrer un crime et réduire les sentiments l’insécurité dans les réseaux de métro. 

· La connaissance pratique de la mise en oeuvre de ces stratégies est dispersée parmi les différents pays et leurs compagnies de métro respectives. 

· Les meilleurs résultats sont atteints lorsque l'ensemble des stratégies de lutte contre la criminalité est mis en oeuvre. 

· Si les bonnes mesures sont mises en oeuvre de la bonne manière, elles seront rentables non seulement en raison des caractéristiques supplémentaires de sécurité du système, mais aussi en raison de leurs effets sur son pouvoir d'attraction, ce qui devrait entraîner une augmentation du nombre de voyageurs, une réduction des coûts et un accroissement du revenu. 

Il existe cinq stratégies différentes de lutte contre la criminalité qui peuvent être appliquées pour limiter la possibilité de perpétrer un crime et limiter les sentiments d'insécurité dans les systèmes de métro. Ces stratégies de lutte contre le crime sont stimuler l'implication, établir un contrôle social perceptible, faciliter le maintien de l'ordre, établir et maintenir une norme claire et contrôler le flux de voyageurs. Toutes ces stratégies sont connues des théories internationales de lutte contre le crime et ont une composante à la fois situationnelle et organisationnelle. Bien que la connaissance théorique concernant ces stratégies soit disponible, elles sont appliquées à des degrés divers par les différents exploitants des réseaux de métro étudiés. La connaissance pratique concernant la mise en oeuvre de ces stratégies dans les systèmes de métro semble être disséminée parmi les différents pays et leurs compagnies de métro respectives. Chaque compagnie de métro détient quelques éléments de connaissance, mais seules quelques-unes connaissent l'ensemble des exigences de la lutte contre le crime. Dans pratiquement tous les réseaux, certaines stratégies sont mises en oeuvre de manière intensive alors que d’autres stratégies sont simplement oubliées. Les causes de ces illogismes peuvent être retrouvées dans l'histoire des compagnies de métro respectives et dans la culture du pays et de la ville où elles se situent. Hong Kong, par exemple, a beaucoup plus d'expérience et moins de retenue dans le déploiement de policiers dans le système de métro qu'Amsterdam. De ce fait, une attention plus grande est prêtée à la facilitation du maintien de l'ordre à travers les exigences de conception et de gestion dans le système Mass Transit Railway de Hong Kong que dans le métro d'Amsterdam. Dans pratiquement tous les réseaux de métro étudiés, beaucoup de choses peuvent être faites pour améliorer l'application globale de toute la série de principes de lutte contre la criminalité. 

Le premier pas vers une meilleure gestion du crime dans un système de métro consiste à mieux pénétrer les éléments de base théoriques des principes sous-jacents et à mieux comprendre la manière dont ils fonctionnent. En deuxième lieu, il est important de se rendre compte que l'application de stratégies séparées aura certains effets, mais que leur réelle force ne sera visible que lorsqu'elles sont réalisées ensemble dans un mélange équilibré de mesures qui s'accordent les unes aux autres. Les stratégies séparées sont fortement interconnectées et se renforcement les unes les autres. L'application de l'ensemble des cinq stratégies de lutte contre la criminalité aura un énorme effet synergique où l'effet de la combinaison des stratégies de lutte contre la criminalité est beaucoup plus grand que la somme des stratégies séparées. 

Cinq stratégies

Les éléments de base théoriques des cinq stratégies de lutte contre la criminalité sont expliqués dans cette partie. Les principes sont éclaircis et la manière dont ils peuvent être appliqués avec succès au niveau de l'aménagement, de la conception et de la gestion de systèmes de métro est expliquée.

Stimuler l'implication

La conception et l'aménagement de nombre des systèmes de métro dans le monde donnent l'impression que rien n'appartient à personne et que tout appartient à tout le monde. Par conséquent, il est important de responsabiliser les personnes pour 'leur' réseau de métro et de les stimuler à le maintenir propre, net et sûr. L'implication est en partie le résultat de la création d'une atmosphère accueillante. Cependant, une autre partie importante de l'implication est le résultat de l'exécution soigneuse d'un plan visant à réduire le nombre d'espaces publics et à en confier la responsabilité à des personnes distinctes. 

Créer une ambiance accueillante dans le système de métro implique un certain nombre de choses. L'aménagement et la conception doivent suggérer: 

· La grandeur. Les gens ne doivent pas avoir l'impression qu'ils sont serrés comme des sardines. Le système de métro doit leur laisser à tout moment suffisamment d'espace interpersonnel pour qu'ils se sentent à l'aise et en sécurité. 

· L’aération. Les gens ne doivent pas avoir l'impression claustrophobe d'être dans une botte à quelques mètres sous terre. Un rapport hauteur-largeur agréable peut être renforcé par des murs et des plafonds de couleurs claires et l'utilisation astucieuse d'aménagements naturels tels que laisser pénétrer la lumière du jour, placer des plantes vertes et des plantes à fleurs, des bassins et des voles d'eau architecturales. 

· L’ouverture. La lumière du jour qui pénètre et les liens visuels entre les différents niveaux et lieux doivent créer une atmosphère ouverte. 

· La propreté. Le système doit être impeccablement propre et aucune trace de détérioration, de vandalisme et de graffitis ne doit être visible.

· La beauté. La conception du système de métro doit être artistique et elle doit s'accorder au goût des personnes qui utilisent logiquement le métro. Une bonne utilisation du mobilier de station et d'objets décoratifs de conception artistique peut contribuer de manière positive à atteindre cet objectif. 

· L'harmonie. La conception des différents lieux et objets doit être harmonieuse. Bien que l'idée de donner à chaque station son caractère particulier soit bonne, il faut toujours le faire en harmonie avec le style et la philosophie caractéristiques de la compagnie de métro. 

· La qualité. L'aménagement, la conception et l'atmosphère du système doivent être de haut niveau. Ils doivent également être le reflet de l'objectif de qualité et de convivialité de la compagnie de métro. Les établissements commerciaux dans le réseau, la décoration des stations et les matériaux utilisés doivent être de grande qualité. 

Un bon aménagement et une bonne conception peuvent fournir les conditions de base permettant de créer une ambiance accueillante et d'accroître les sentiments de responsabilité des gens. Cependant, pour être vraiment efficaces, les mesures d'aménagement et de conception doivent être soutenues par des mesures organisationnelles. Une bonne maintenance, un nettoyage adéquat et la formulation d'articles de lutte contre la criminalité dans les baux des établissements commerciaux sont absolument essentiels pour que l'atmosphère conque avec soin reste agréable et ordonnée. Les programmes de maintenance et de nettoyage doivent être organisés de manière à ce que le système soit nettoyé avant que les traces de saleté deviennent visibles. L'élimination et la réparation des graffitis, des actes de vandalisme et des autres dommages doivent avoir lieu dans les 24 heures. Il est conseillé de nommer des directeurs de station. Ces directeurs sont chargés des occupations journalières, du nettoyage et des activités de maintenance. Ils sont toujours visiblement présents dans la station et ils donnent à leur station respective un visage humain et accueillant.

Etablir un contrôle social perceptible

Un niveau élevé d'implication est indispensable pour une bonne exécution de la deuxième stratégie de lutte contre la criminalité: l'établissement d'un contrôle social perceptible. Cela signifie que, partout dans le système de métro, il doit y avoir une présence réelle de personnes ainsi qu'une perception palpable de leur contrôle. Les passagers doivent avoir le sentiment omniprésent qu'il y a un contrôle constant de passants, de personnel et/ou de polders à tous les endroits du réseau de métro.

En manipulant astucieusement les itinéraires et les points de mire des passagers, les responsables de l’aménagement et de la conception du métro peuvent veiller à ce que les passagers soient présents partout dans le système pendant toute la période de fonctionnement. Un bon positionne- ment et une bonne conception d'installations qui attirent le public garantissent une présence quasi constante de personnes dans chaque coin du système de métro. Aux endroits où (à certains moments), le niveau de contrôle informel a tendance à baisser trop, un contrôle semi-formel peut être instauré. Par exemple, des établissements commerciaux ou des cabines d'information des passagers peuvent être installés à ces endroits.

Si l'effet de l'instauration d’un contrôle semi-formel est trop faible ou si elle se révèle impossible ou indésirable à certains endroits, un contrôle formel doit être instauré. Il est possible de Ie faire avec ou sans appareils de support de contrôle tels que des systèmes de surveillance par télé- vision (CCTV), des salies de contrôle ou des miroirs. En dépit du fait qu'un contrôle doit toujours être présent en tous lieux du système de métro, il est important de souligner que l'instauration d'un contrôle formel doit être faite en dernier ressort.

Le contrôle informel ou semi-formel est non seulement moins cher, mais il convient mieux à l'ambiance générale et il est plus aisé à "intégrer" dans la construction architecturale. Le contrôle social établi est ainsi plus permanent et moins vulnérable à d'éventuelles mesures d'économie futures.

Faciliter le maintien de l'ordre 

Bien que la compagnie de métro soit hautement responsable de la lutte contre la criminalité dans ses locaux, il existe aussi une autre organisation qui a et la responsabilité et une connaissance experte de cette matière: la police métropolitaine. La lutte contre la criminalité et l'arrestation d'auteurs dans Ie réseau de métro devraient être des efforts concertés de la compagnie de métro et des autorités policières locales. Cela implique une consultation et une coopération étroite et un aménagement et une conception du métro qui facilitent un maintien de I'ordre rapide et efficace. Il doit y avoir des lignes de communication directes avec le(s) bureau(x) de police responsable(s) et les radios de la police doivent être opérationnelles dans tous les endroits du réseau de métro (y compris dans les rames et les tunnels). Lorsque cela est possible, il est recommandé d’engager une force de police spéciale pour Ie métro. Une installation permanente de petits bureaux de police dans les locaux du 

métro est utile pour faciliter Ie signalement de crimes, l'amélioration des relations entre la police et Ie publie et I'intervention rapide de la police.

Etablir et maintenir une norme claire 

La lutte contre la petite délinquance et les petits délits doit être une préoccupation prioritaire de la construction et de la gestion du réseau de métro. Une position tolérante à l'égard d'un comportement déviant relativement innocent a habituellement pour conséquence un déplacement rapide vers des formes plus graves de comportement indésirable. Pour éviter les crimes graves, il faut établir et faire respecter une norme claire à l'égard des délits et des incivilités moins graves. La construction et la gestion du système de métro doivent soutenir la norme établie et en garantir la mise en application. La norme doit être claire pour tous les passagers et doit être visiblement mise en application. Des délits communs tels que le non-paiement du ticket et des incivilités telles que traîner de manière suspecte, déposer des détritus, ne pas respecter I'interdiction de fumer, boire, crier et harceler doivent être fortement découragés. Cela permettra de lutter contre des crimes plus graves tels que le vol, l'agression et les crimes liés à la drogue.

Contrôler le flux de voyageurs 

Le contrôle du flux de voyageurs est instauré par des flux rapides et fluides de passagers dont les concentrations sont idéales. Les passagers doivent être tout le temps en mouvement. Les personnes malveillantes 

qui traînent de manière suspecte sont ainsi mises en avant et cela gêne les criminels dans leur observation et l'immobilisation de cibles potentielles. Le flux de passagers doit être rapide et régulier. Il faut éviter la congestion. Il faut décourager les personnes qui traînent. Les temps d'attente doivent être courts. Toutes ces mesures peuvent être instaurées par des exigences adéquates d’aménagement et de conception en combinaison avec des mesures organisationnelles adaptées au niveau local.

Directives de lutte contre la criminalité 

La valeur des principes théoriques de lutte contre la criminalité pour la construction et la gestion des réseaux de métro se situe évidemment dans leur mise en oeuvre pratique. Pour aider les compagnies de métro à remplir cette tâche importante, un manuel est intégré dans le livre et continent un grand nombre de directives destinées aux moindres recoins du réseau de métro. Ces directives sont extrêmement pratiques, précises et peuvent être appliquées directement. Elles peuvent facilement être copiées dans des plans directeurs de lutte contre la criminalité et sont suffisamment spécifiques pour pouvoir être utilisées immédiatement. 

Les mesures qui résultent des directives ont l'avantage de ne pas uniquement lutter contre la criminalité et les sentiments d'insécurité. Elies ont également un effet positif sur d'autres objectifs de la compagnie. Ces mesures contrastent avec les mesures "démodées" de lutte contre la criminalité datant de l'époque de la répression et du durcissement ciblés. En mettant en oeuvre un mélange équilibré de mesures de lutte contre la criminalité qui s'accordent les unes aux autres, les compagnies de métro améliorent non seulement la sécurité du publie dans leur système, mais aussi son pouvoir d'attraction, le flux de passagers, le service et l'image de marque de la compagnie. Les mesures peuvent facilement être combinées à la lutte contre les accidents et l'incendie et auront très probablement pour résultat une augmentation du nombre de voyageurs, une réduction des coûts et un accroissement du revenu.

La publication ‘Crime Prevention Guidelines for the Construction & Management of Metro Systems’ (Directives de lutte contre la criminalité pour la construction et la gestion de réseaux de métro) peut être commandée chez Result Crime Management, P.O. Box 82027,2508 EA La Haie, Pays-Bas, m.lopez@RCM-advies.nl.

PAGE  
4

