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Inleiding

Woninginbraak is een complex maatschappelijk probleem waar veel over geschreven is, maar waar nog steeds meer zaken niet dan wel over bekend zijn. De bestrijding van deze vorm van criminaliteit is dan ook vaak gebaseerd op onvoldoende inzicht en/of foute vooronderstellingen over de achtergronden van woninginbraak en de mogelijkheden om dit te bestrijden. Om hier iets tegen te doen heeft het Expertisecentrum Woningcriminaliteit (EWC) besloten om één centraal kennisdomein te ontwikkelen waarin alle kennis over woninginbraak is gebundeld en dat digitaal beschikbaar is voor iedereen die de aanpak van woninginbraak nog beter wil vormgeven.

Het Kennisdomein Woninginbraak bevat niet alleen interessante wetenswaardigheden, maar vooral ook veel praktische kennis die beleidsmakers in politiekorpsen direct kunnen toepassen om de aanpak van woninginbraak nóg beter vorm te geven. In 1998 en 1999 publiceerde het EWC twee elkaar aanvullende literatuurstudies over woninginbraak. Het Kennisdomein Woninginbraak voegt deze twee studies samen en breidt ze uit met nieuwe literatuur en nieuw empirisch materiaal. Het biedt een model dat ons helpt om woninginbraak beter te begrijpen en beschrijft een aanpak die korpsen direct kunnen toepassen om de bestrijding van woninginbraak duurzaam te verbeteren. In deze zin sluit het kennisdomein naadloos aan bij het digitale Handboek Aanpak Woningcriminaliteit. In het kennisdomein staat vooral aangegeven waarom je als politiekorps wat moet doen om woninginbraak aan te pakken. Het handboek gaat hier vervolgens verder op in en bespreekt hoe je de voorgestelde aanpakken kunt vormgeven.

Het Kennisdomein Woninginbraak bestaat uit drie verschillende delen. Het eerste deel plaatst woninginbraak in een overzichtelijk perspectief en behandelt daarbij de cijfers over woninginbraak, de omgevingsfactoren die de omvang van woninginbraak beïnvloeden en het theoretisch kader waarmee wij dit delict willen verklaren en beheersen.

Het tweede deel van de publicatie gaat gedetailleerd in op de verschillende aspecten van het theoretisch model en behandelt daarbij de bestaande kennis over de daders en hun mogelijkheden, slachtoffers en de potentiële buit, en de ruimtelijke structuur van woninginbraak. Hierbij worden ook de verschillende inzichten over de onderlinge relaties tussen deze drie elementen in kaart gebracht. 

Het laatste deel is het meest praktische gedeelte van deze studie. In dit deel wordt een matrix gepresenteerd dat aangeeft welke maatregelen politiekorpsen wanneer moeten nemen om succesvol te zijn. Elk korps kan deze matrix gebruiken om grondig en snel een doorlichting te maken van de eigen woninginbraken aanpak en te bepalen welke onderdelen moeten worden verbeterd.

1.
Woninginbraak in perspectief

•
Woninginbraak: een (inter)nationaal probleem

Zowel binnen de geïndustrialiseerde wereld als binnen de Europese Unie (EU) neemt Nederland een koppositie in als het gaat om het aantal woninginbraken. Elke 73 seconden vindt ergens in Nederland een (poging tot) woninginbraak plaats. Afgezien van de kosten van opsporing, vervolging en bestraffing, kost dit de samenleving meer dan € 369 miljoen per jaar.

Op landelijk niveau zien wij dat het woninginbraakrisico nu al zes jaar op een rij dalende is en in 2000 op 1,29% is uitgekomen. Ten opzichte van 1994 betekent dit een daling van ruim 35%.

Een secundaire analyse van de Politiemonitor Bevolking 1999 laat zien dat 

85,3% van de geslaagde woninginbraken bij de politie wordt aangegeven tegen 34,8% van de pogingen.

•
Omgevingsfactoren
De invloed van de politie op de omvang en ontwikkeling van woninginbraak is gering. Dit komt doordat de omvang van criminaliteit (en dus ook van woninginbraak) het resultaat is van het geheel van gelegenheidsfactoren, bevorderende dan wel remmende factoren én de particuliere en publieke bestrijding van deze criminaliteit. Slechts op deze laatste categorie heeft de politie, samen met andere publieke en private partijen, enige invloed.

De gelegenheidsstructuur voor woninginbraak in Nederland blijkt een stuk gunstiger dan in de omringende landen. Nederland kent een hoge bevolkingsdichtheid, een hoge mate van verstedelijking, een sterk gegroeid welvaartspeil, veel luxeconsumptie en (door de hoge arbeidsparticipatie) relatief veel uithuizige bewoners. Dit alles maakt Nederland uiterst aantrekkelijk voor woninginbrekers.

Op het gebied van de inbraakremmende en -bevorderende factoren neemt Nederland binnen de EU een middenpositie in. Het relatieve aandeel van de ‘jongere’ bevolkingsgroepen is in Nederland op een gemiddeld niveau. Er is weinig armoede en het welvaartsniveau is hoog. Op het gebied van alcohol- en drugsgebruik neemt Nederland een middenpositie in ten opzichte van de overige EU-landen. Ook op het gebied van de crime facilitators is de situatie in Nederland niet ongunstiger dan in de andere EU-landen.

De particuliere bestrijding van woninginbraak laat duidelijk een gunstige ontwikkeling zien. Door de verwachte grootschalige toepassing van het Politiekeurmerk Veilig Wonen® en een zichtbaar toenemend preventiebewustzijn bij gemeenten, woningcorporaties, huurders en woningeigenaren zullen de Nederlandse woningen naar verwachting in relatief korte tijd tot de best beveiligde woningen binnen de Eu behoren.

Voor de publieke bestrijding van woninginbraak ligt de situatie geheel anders. Vooral de politie is in vergelijking met het buitenland sterk onderbedeeld, zowel qua personeelsomvang als qua budget. De omvang van middel​zware delicten zoals woninginbraak zorgt bij de politie voor een grote belasting. De Nederlandse bevolking toont zich dan ook meer ontevreden over de rechtshandhaving door de politie en heeft een minder positief oordeel over het politieoptreden in de eigen buurt dan inwoners van andere landen.

Het doen van toekomstvoorspellingen is altijd een moeilijke en riskante aangelegenheid. Toch is het aannemelijk om te veronderstellen dat de omgevingsfactoren voor woninginbraak zich in de komende jaren in een voor inbraakbestrijding ongunstige richting zullen ontwikkelen.

•
Theoretisch kader

Op basis van bestaande theorieën komen wij in deze studie tot een nieuw theoretisch kader waarmee wij de verschillende aspecten van criminaliteit - gebruik, attractie en structuur - systematisch kunnen beschrijven.

Het gebruik wordt in ons model gevormd door de persoon van de dader en zijn cognitieve en praktische mogelijkheden om woninginbraak te plegen. Wanneer wij deze aspecten nader beschouwen, kunnen wij de persoon van de dader verder detailleren door te kijken naar persoonskenmerken, sociaal-economische kenmerken, leefstijl (criminele historie en huidige leefstijl), motivatie en buitvoorkeur. De criminele mogelijkheden van de dader worden bepaald door zijn kennis en (sociale en technische) vaardigheden op het gebied van woninginbraak. Het gebruik op zich is op te vatten als gedrag oftewel de criminele activiteiten en gedragingen die aan het plegen van woninginbraak zijn verbonden. Dit gedrag uit zich in voorbereidende activiteiten, wijzen van binnenkomst, gedragingen op de plaats delict, gedragingen na het verlaten van de plaats delict en het gebruik van hulpmiddelen en werktuigen.

De attractie wordt gevormd door het slachtoffer en de in de woning aanwezige goederen (potentiële buit). In de regel is het slachtoffer niet één persoon, maar een huishouden dat uit een of meer personen bestaat. Ook hier kunnen wij een detaillering aanbrengen door onderscheid te maken tussen de persoonskenmerken van de bewoners, de sociaal-economische kenmerken, huishoudkenmerken en de leefstijl van de bewoners. Net als het gebruik uit ook de attractie zich in gedrag, hier het woongedrag van de leden van het huishouden.

Het derde onderdeel van ons model, de syntax of ruimtelijke structuur, is onder te verdelen in enerzijds de woning dan wel het wooncomplex en anderzijds de woonomgeving oftewel de wijk of buurt waarin deze woning ligt. Een detaillering van deze onderdelen kan worden verkregen door naar demografische, sociaal-economische en (steden)bouwkundige kenmerken te kijken. De syntax uit zich, in tegenstelling tot het gebruik en de attractie, niet in gedrag maar in de spreiding van delicten in tijd en ruimte.

Woninginbraak is een complex probleem waarbij alles met alles lijkt samen te hangen. Naast het in kaart brengen van de verschillende aspecten van woninginbraak is het daarom belangrijk aandacht te schenken aan de relaties tussen deze aspecten. Het in deze rapportage beschreven theoretisch model biedt hiervoor een aangrijpingspunt.

2.
De drie ingrediënten van woninginbraak

•
Daders en hun mogelijkheden

Zowel binnen het politieel en justitieel beleid als binnen de criminologische theorievorming over woninginbraak krijgt de crimineel gebruiker (de dader) van dit delict de meeste aandacht. Toch moeten wij ervan uitgaan dat een groot gedeelte van onze kennis over woninginbrekers onjuist is omdat ze gebaseerd is op de bestudering van een beperkte en niet-representatieve groep ‘woninginbrekers’. Onderzoek naar woninginbraak in Limburg-Zuid toont dan ook aan dat de profielen van bekende en onbekende verdachten van woninginbraak op alle onderdelen van elkaar verschillen.

Wanneer wij de bestaande kennis van de persoonskenmerken, sociaal-economische kenmerken, ‘criminele historie, motivatie en leefstijl’, ‘kennis en vaardigheden’, buitvoorkeur, modus operandi en herhaald daderschap van woninginbrekers op een rij zetten, dan zien wij een rijk geschakeerd beeld ontstaan. Veel is bekend en veel ook niet. Toch zijn alle aspecten van belang wanneer wij een goed en volledig inzicht willen krijgen in het crimineel gebruik van woninginbraak en de mogelijkheden om dit delict dadergericht aan te pakken.

Het behoort tot de taak van de criminaliteitsanalyse en de wetenschap om alle relevante aspecten van crimineel gebruik in kaart te brengen en tot empirisch gefundeerde dadertypologieën te komen. Door het introduceren van dergelijke dadertypologieën zal de politie niet langer uit hoeven te gaan van impliciete vooronderstellingen over daders en hun gedrag. Ze kan dan gebruikmaken van expliciete aannames en ze in de praktijk op hun houdbaarheid toetsen en waar nodig bijstellen.

Ook op het gebied van helingbestrijding, heterdaad aanhoudingen en restorative justice blijven nog veel kansen onbenut om woninginbrekers op te sporen en op het rechte pad te brengen.

•
Slachtoffers en potentiële buit

In tegenstelling tot veel victimologische studies kijken wij in deze publicatie niet alleen naar het slachtoffer, maar ook naar de attractie van het potentiële slachtoffer en de potentiële buit. Evenals met de termen situatie en dader is de definitie van slachtoffer in deze studie dus breder dan alleen de persoon als gebruiker en bewoner van de woning waar de inbraak is gepleegd. In ons model wordt de attractie gevormd door de persoonskenmerken, sociaal-economische achtergrond, huishoudkenmerken, woongedrag en leefstijl van het potentiële slachtoffer en in de woning aanwezige geld en goederen. Daarnaast kan iemand meermalen slachtoffer worden van een woninginbraak (herhaald slachtofferschap).

Uit een secundaire analyse van de Politiemonitor Bevolking blijkt dat slachtoffers van woninginbraak zich op veel punten van andere bewoners onderscheiden. Herhaalde slachtoffers van woninginbraak blijken in versterkte mate dezelfde onderscheidende kenmerken te bezitten als enkelvoudige slachtoffers. Voor de aanpak van woninginbraak en herhaald slachtofferschap is het belangrijk om in de toekomst tot een volledige en nauwkeurigere slachtoffertypologie te komen. Dit vereist dat in toekomstige slachtofferenquêtes meer achtergrondkenmerken van slachtoffers worden gemeten dan tot nu toe is gebeurd. Daarbij dient ook extra aandacht uit te gaan naar het woongedrag en de leefstijl van potentiële slachtoffers en in de woning aanwezige geld en goederen.

Meer en systematischer onderzoek naar de attractie, bestrijding van herhaald slachtofferschap, meer aandacht voor een goede slachtofferzorg, bemiddeling en schadecompensatie worden in deze studie genoemd als toekomstige mogelijkheden voor een slachtoffergerichte aanpak van woninginbraak.

•
Ruimtelijke structuur

De syntax of de ruimtelijke structuur vormt het derde element van het in deze studie geïntroduceerde model. Naast de fysieke aspecten omvat de ruimtelijke structuur van woninginbraak, sociaal-economische, demografische en (steden)bouwkundige kenmerken die met deze situatie samenhangen. Al deze kenmerken samen hebben invloed op het patroon van de geografische en temporele spreiding van woninginbraak.

De demografische en sociaal-economische kenmerken van wijken hangen sterk samen met het inbraakrisico van deze wijken. Doordat deze kenmerken ook nog eens onderling sterk samenhangen, blijkt het mogelijk om op wijkniveau situationele typologieën te benoemen: de niet-stedelijke en de stedelijke wijken. Ook is het mogelijk om risicoprofielen van wijken te maken. Het laagste inbraakrisico vinden wij in wijken met relatief weinig uitkeringsontvangers en een hoge gemiddelde gezinsgrootte. Het hoogste inbraakrisico is in wijken waar relatief veel uitkeringsontvangers wonen en weinig mensen in de leeftijd van 45 tot en met 65 jaar. Naar verwachting zijn dit de meest anonieme woonwijken, waar nauwelijks sprake is van betrokkenheid en sociale cohesie.

Naast de demografische en sociaal-economische kenmerken is de (steden)bouwkundige karakteristiek van invloed op zowel de omvang als het ruimtelijke patroon van woninginbraken. Deze (steden)bouwkundige kenmerken zijn terug te vinden op de schaalniveaus van de wijk dan wel buurt, de directe woonomgeving, het bouwblok dan wel de woning, en de gevelopening.

Net als in de geografische ruimte is woninginbraak ook niet gelijkmatig verspreid in de tijd. In tegenstelling tot de geografische spreiding hangt temporele spreiding minder samen met de demografische, sociaal-economische en (steden)bouwkundige kenmerken van de ruimtelijke structuur en meer met de kenmerken van attractie en crimineel gebruik. Vooral de routineactiviteiten van daders en (potentiële) slachtoffers zijn hierbij doorslaggevend. Hawley (1950) en Cohen en Felson (1979) bieden een nieuw criminologisch jargon waarmee wij de temporele distributie van criminaliteit kunnen verklaren.

Situationele oplossingen van woninginbraak worden vaak bekritiseerd om hun ondoelmatigheid. De kern van de kritiek is de veronderstelling dat dergelijke lokale oplossingen leiden tot verplaatsing van het probleem, bijvoorbeeld naar andere locaties of andere tijdstippen. Toch is het optreden van verplaatsingseffecten absoluut niet onvermijdelijk. De totale hoeveelheid criminaliteit is niet een vast maar elastisch gegeven. Dit terwijl de flexibiliteit van de crimineel aan grenzen gebonden is. Verplaatsing blijkt mogelijk, maar ook een omgekeerd effect kan optreden. Dit effect wordt vaak aangeduid als ‘verspreiding van de voordelen’ of ‘het bonuseffect’. Dit houdt in dat naast het verminderen van het aantal woninginbraken in een bepaald gebied, afnamen zijn te constateren in andere delicten, tijdstippen en/of andere geografische gebieden.

Voor een situationele aanpak van woninginbraak bestaan nu twee praktische instrumenten die Nederland op dit gebied een wereldwijde voorsprong geven. Deze instrumenten, de checklist Sociaal Veilig Ontwerpen van Van der Voordt en Van Wegen en het Politiekeurmerk Veilig Wonen®, bieden een goede basis voor een verdere beleidsmatige integratie van de aanpak van woningcriminaliteit. Verder onderzoek naar en meer aandacht voor het fractaleffect, het projecteffect en het verplaatsings- dan wel bonuseffect moeten het mogelijk maken om de doelmatigheid en het rendement van situationele maatregelen nog verder te vergroten.

•
Drievoudig perspectief

Een eenzijdige aandacht voor crimineel gebruik (daders en hun mogelijkheden), attractie (slachtoffers en potentiële buit) en syntax (ruimtelijke structuur) is interessant maar volstrekt ontoereikend om daadwerkelijk inzicht te krijgen in de complexiteit en dynamiek van woninginbraken. De drie componenten interacteren immers met elkaar als de atomen binnen een molecuul. Door alleen naar de afzonderlijke delen te kijken zouden wij voorbijgaan aan de eigenschappen van het geheel. Ze worden namelijk voor het grootste deel bepaald door de interdependentie: de aard van de onderlinge verbanden en de eigensoortige dynamiek die hierdoor ontstaat. Met andere woorden, woninginbraak is meer dan alleen een optelsom van de eigenschappen van daders, slachtoffers en situaties. Door ook de relaties tussen de achterliggende componenten te bestuderen ontstaat er niet alleen een completer en realistischer inzicht, maar ook een betere basis voor preventieve en repressieve beleidsvorming.

Om in de toekomst tot een daadwerkelijk effectieve en efficiënte aanpak van woninginbraak te kunnen komen is het van belang om bij onderzoek niet alleen aandacht te besteden aan de diverse aspecten van attractie, syntax en crimineel gebruik van woninginbraak, maar vooral ook aan de verbanden tussen deze drie aspecten.

3.
De aanpak van woninginbraak

•
Succesvolle maatregelen

Zowel buitenlandse als Nederlandse evaluatiestudies laten zien dat complexe criminaliteits​problemen zoals woninginbraak alleen bestreden kunnen worden door een breed arsenaal van verschillende en elkaar completerende maatregelen. Afzonderlijke maatregelen hebben in de regel de eigenschap dat ze gericht zijn op slechts een of enkele aspecten van het criminaliteitsprobleem. Het fenomeen woninginbraak is echter te complex om door afzonderlijke maatregelen te worden bestreden. Eerst moeten de zwakke punten in de triade attractie, syntax en gebruik en de bijbehorende mogelijkheden ter verbetering in de aanpak zijn geïnventariseerd. Pas dan kan per deelaspect een samenhangende mix van maatregelen worden geformuleerd.

Ook laten de evaluatiestudies zien dat hoe meer de maatregelen kunnen worden toegespitst in plaats en tijd des te hoger is het effect. Zo blijkt ongerichte surveillance geen enkel preventief effect te hebben, maar hot spot surveillance wel. Ook aandacht voor stelselmatige daders en groepen met een verhoogde kans op (herhaald) slachtofferschap blijkt effectief te zijn. Om dit daadwerkelijk voor elkaar te krijgen moet de politie eerst de lokale criminaliteitsproblematiek nauwkeurig en delictgericht in kaart brengen om vervolgens gericht tegenmaatregelen te kunnen treffen. Benaderingen zoals Problem Oriënted Policing en Intelligence Led Policing sluiten het beste aan bij deze bevindingen.

•
Maatregelenmatrix

Onderzoek van het EWC laat zien dat de mogelijkheden van een politiekorps om woninginbraak te bestrijden voor een groot deel wordt bepaald door het ontwikkelingsstadium waarin het korps zich bevindt. Wanneer wij deze conclusie combineren met de bevindingen die hiervoor zijn geformuleerd dan komen wij tot een maatregelenmatrix dat laat zien welke activiteiten en welke organisatorische randvoorwaarden wanneer door politiekorpsen moeten worden opgepakt om de aanpak van woninginbraak duurzaam te verbeteren.

•
Duurzame prestatieverbetering

De in dit kennisdomein gepresenteerde maatregelenmatrix sluit niet alleen aan bij de conclusies van diverse evaluatiestudies, maar ook bij de theorieën van kwaliteitsmanagement zoals die ondermeer in het NKP-model zijn vervat. De uitdaging van kwaliteitsmanagement bestaat eruit om tot duurzame prestatieverbetering te komen. Dit houdt in dat de verworvenheden uit het verleden worden behouden en als springplank dienen om een kwaliteitsstap verder te komen. De maatregelenmatrix maakt per werkprocesfase duidelijk waar het korps staat en wat het moet doen om vooruitgang te boeken. Hierbij is het zaak om eerst te beginnen met de organisatorische randvoorwaarden alvorens de maatregelen op het gebied van pro-actie en preventie, vooronderzoek en aangifte, opsporing en nazorg bij de kop worden genomen.
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